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Покровская церковь с. Ремонтного
Проходя мимо центральной площади с. Ремонтного можно увидеть арку с золотым куполом. Расспросив старожилов, было выявлено, что раньше на этом месте стоял большой и красивый деревянный храм, но случился пожар, уничтоживший его, и все имущество, принадлежащее церкви, было утрачено. Не осталось ни одной фотографии, ни одной картины, на которых была бы запечатлена Покровская церковь села Ремонтного. В работе проведено исследование и совершена попытка воссоздать ее приблизительный облик в виде электронной трёхмерной модели.
Первые православные храмовые строения на Дону появились еще в начале XVII в. в казачьих городках. Донской крестьянин отличался глубокой религиозностью. Сферой, где влияние церкви было особенно велико, являлось образование. Первыми учебными заведениями на Дону, как и повсеместно в России, стали приходские училища.  
[bookmark: _Hlk129989259]Согласно Указу правительствующему Сенату от 24 января 1803 г. в предварительных правилах народного просвещениями предусматривалось: «Всякий церковных приход или 2 прихода вместе <…> должны иметь по крайней мере 1 приходское училище. Приходские училища в казенных селениях вверяются приходскому священнику и одному из почетных жителей, в помещичьих селениях они представляются просвещенной и благонамеренной попечительности самых помещиков» [4].
Таким образом, церковь оставалась одним из фундаментальных оснований организации социальной жизни и служила важнейшим инструментом воспитания, приобщения к традициям. 
В течение многих столетий православная вера была и остается источником вдохновения, эталоном красоты для разных творческих процессов, в том числе, и для храмостроительства.
Деревянное русское православное зодчество ориентировалось на византийский канон и на конструктивные особенности материала. Популярность дерева в строительстве объяснялась короткими сроками возведения, высокими гигиеническими и теплотехническими характеристиками построек, дешевой транспортировкой материала. Была разработана специальная серия упрощенных проектов небольших, по преимуществу деревянных, храмов.
Покровская церковь с. Ремонтное «деревянная на кирпичном цоколе. Снаружи обшита тёсом. Снаружи окрашена масляной краской, внутри оштукатурена, покрыта железом, окрашенным зелёной масляной краской <…> Ближайшая к церкви (чужая) постройка – здание церковно-приходской женской школы находится с южно-западной стороны в 10,5 саженях. Церковь построена в 1866 году» [5].
В ходе работы проведен анализ архитектуры сохранившихся до сегодняшнего дня деревянных храмов, изучены архивные документы. Предположено, что Покровская церковь с. Ремонтного была построена по типовым проектам №12, 31 альбома типовых проектов «Атлас планов и фасадов церквей, иконостасов к ним и часовень, одобренный для руководства при церковных постройках и селениях» [6].
Сравнение современной храмовой архитектуры с. Ремонтного и архитектуры второй половины XIX века выявило существенные отличия, о которых подробно рассказано в работе. 
[bookmark: _GoBack]Выполнен макет Покровской церкви в виде 3D-модели в программе Blender.
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