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Туристические тропы Ремонтненского района
Туризм - один из популярных видов отдыха. Он является неотъемлемой частью жизни человека, стремлению познания новых обычаев, традиций разных народов, их истории и культуры.
Туризм всегда был, есть и будет. Люди с древних времен путешествовали по миру, открывали и исследовали новые территории и наглядно изучали мир и различные культуры, окружающие их.  
Каждый год Ростовскую область посещает около миллиона туристов, как наших соотечественников, так и зарубежных граждан. Она представляет собой уникальную территорию с богатыми историческим и культурным наследием.
Исследование посвящается изучению перспектив развития туризма в Ростовской области, а именно в Ремонтненском районе. Данный район с точки зрения исторического и экологического туризма весьма перспективен.
Бескрайние степи, где располагается Ремонтненский район, занявший территорию на стыке Европы и Азии, с древних времен всегда манили своим вольным простором, напоенным пряным запахом разнотравья, стадами диких лошадей, воинствующих и могучих кочевников. Актуальность работы в том, что Ремонтненский район представляет собой уникальную территорию с богатыми историческим и культурным наследием. Эта работа посвящается изучению современного состояния и перспективам развития туризма в Ремонтненском районе.
Отправной точкой в работе стало посещение ветряной мельницы Щербакова в селе Большое Ремонтное. 
Каждый в районе знает имя комсомолки Дуси Кучеренко. На краю села Ремонтного на месте гибели отважной девушки воздвигнут памятник, который напоминает о ее героическом подвиге. 
На территории села Кормовое расположены несколько памятников, в которых отражена история села и его жителей в годы самых героических и трагических событий России – Гражданскую и Великую Отечественную войну.
Следующим объектом исследования стал источник «Кислый», находящийся близ села Киевка. Слухи об этом источнике ходят по всей России. Из уст в уста передаются рассказы о чудодейственных свойствах кислой воды.
Лысая гора – удивительный природный объект, словно скрывшийся подальше от глаз людских между Киевкой и Краснопартизанским. Добравшись до этого места, можно увидеть, как среди привычного степного пейзажа вдруг появляется огромное скопление песка, на котором почти нет растительности.
Цветение диких тюльпанов - одно из уникальных природных явлений, которое, наряду с культурно-историческими памятниками, является достопримечательностью Ремонтненского района. «Краснопартизанский» участок Ростовского заповедника расположен в 10-12 км к юго-западу от села Киевка.
На протяжении нескольких лет степные корабли – это визитная карточка Ремонтненского района. Любой проезжающий по региональной трассе возле Ремонтного всегда остановит свой взгляд на пасущихся вблизи дороги верблюдов.
Гастрономический туризм - это нечто большее, чем просто обычная поездка, это хорошо продуманный комплекс мероприятий для дегустаций традиционных в определенных местностях блюд. Каждое блюдо здесь с особой историей, особой подачей и необыкновенным вкусом.
Ремонтненский район – уникальный уголок Ростовской области, край богатой и славной истории, гостеприимных людей. Не каждый район может похвастаться столь глубокой историей.  Очень много интересных мест и достопримечательностей заслуживают внимания и гордости за малую родину. 
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